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Doswiadczenie 1. e ~N
; Przygotuj:
Reducenci > 1 banana
» dwa woreczki Sniadaniowe
——— ) > 5 g $wiezych drozdzy
To doswiadczenie moze > wage kuchenng
trwac kilka godzin > kubek lub szklanke
> 4 tyZki letniej wody z kranu
’ > widelec
[ — > lyzeczke
W dos$wiadczeniu nalezy > talerzyk
b uwazac by nie rozla¢ wody > gteboki talerz

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

Obierz banana i podziel go widelcem na dwie réwne czesci.

Pot6z jedng potowe banana na talerzyku i rozgnie¢ go widelcem.

Umies¢ rozgniecionego banana w pierwszym z przygotowanych woreczkow.
Zawigz woreczek i odtéz go w bezpieczne miejsce.

Odmierz 5 g drozdzy.

Umies¢ drozdze w kubku lub szklance i dodaj do nich 4 tyzki letniej wody z kranu.
WIlej mieszanine do drugiego woreczka $niadaniowego.

Rozgnie¢ drugg czes¢ banana i wrzu¢ jg do woreczka z drozdzami i wodg.
Zawigz woreczek i umies¢ go w gtebokim talerzu.

Pozostaw woreczki w bezpiecznym miejscu przez okoto 6 godzin.

. Sprawdz, jak wyglada zawartos¢ woreczkdéw po zakonczeniu eksperymentu.
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Obserwacje:
1. Co stato sie w woreczku z bananem?
2. Co stato sie w woreczku z bananem, wodg i drozdzami?

Pytania:
1. Czym rdznity sie miedzy sobg zawartosci w obu woreczkach? Dlaczego?
2. Jakie procesy zaszty w obu woreczkach?

Komentarz:

W trakcie trwania do$wiadczenia w obu woreczkach zaszty zmiany. Banan w pierwszym woreczku
pociemniat. Stato sie tak dlatego, ze podczas rozgniatania banana widelcem doszto do zniszczenia $cian
komarkowych, a nastepnie do reakcji zawartosci wnetrza komérek banana z tlenem zawartym w powietrzu.

Mieszanina banana, wody i drozdzy nie pociemniata, a woreczek, w ktérym sie znajdowata, zostat
mocno hapompowany. Gazem, ktory wypetnit woreczek byt dwutlenek wegla. Skad wziat sie w woreczku?

Drozdze uzyte w doswiadczeniu nalezg do krélestwa grzybdéw i sg organizmami cudzozywnymi.
Oznacza to, ze nie wytwarzajg pokarmu samodzielnie, ale pochtfaniajg potrzebne im substancje
z otoczenia. Drozdze sg jednym z przedstawicieli grupy organizmoéw zwanych reducentami. Sg to
organizmy rozktadajgce martwg materie organiczng takg jak obumarte rosliny i zwierzeta. Dzieki nim
mozliwe jest krgzenie w przyrodzie podstawowych pierwiastkéw budujgcych kazdg komérke, miedzy innymi
tlenu, wodoru, wegla i azotu. Drozdze do proceséw zyciowych potrzebujg przede wszystkim cukru. Jest on
dla nich zrédtem energii i materiatem, z ktérego pozyskujg pierwiastki potrzebne do budowy swoich
organizmoéw. W miejscach, gdzie jest duzo tlenu, drozdze rozktadajg cukier na dwutlenek wegla i wode.
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Gdy dostep tlenu jest ograniczony, drozdze przeprowadzajg proces fermentacji, w ktérym jednym
z produktow jest dwutlenek wegla - gaz wypetniajgcy woreczek podczas naszego doswiadczenia.

Dwutlenek wegla jest wykorzystywany przez rosliny w procesie fotosyntezy. Waznym produktem
powstajgcy w tym procesie jest tlen - pierwiastek niezbedny do zycia innych organizméw. Dlatego
dwutlenek wegla musi w jaki$ sposéb wraca¢ do atmosfery. Dzieje sie to na rézne sposoby. Pierwszym
Z nich jest oddychanie istot zywych. Samo oddychanie nie jest jednak wystarczajgce. Zawartos¢ dwutlenku
wegla w atmosferze wzrasta takze dzieki dziataniu reducentéw. Powstaje on w trakcie proceséw gnilnych
i fermentacji. Trzecim zrédiem dwutlenku wegla jest dziatalno$¢ cziowieka. Bardzo duza ilos¢ tego gazu
trafia do atmosfery poprzez przemyst i srodki transportu.
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Doswiadczenie 2.

Spalanie
(| ) 4 A

W doswiadczeniu bedzie Przygotuj:

uzywany ptomien. Nalezy > okragta, matg $wieczke - podgrzewacz

zachowac ostroznosc| » stoik o pojemnosci 150 ml
\. J . . .
> N\ » stoik o pojemnosci okoto 350 ml
. > stoik o pojemnosci okoto 1 litra
Potrzebna jest pomoc > zapalki lub zapalniczke
2 osoby doroste;j > stoper

. J \. J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:
1. Zapal $wieczke i odczekaj 30 sekund. Mozesz poprosic¢

dorostego o pomoc przy zapaleniu swieczki. -
2. Swieczke nakryj szczelnie najwiekszym stoikiem i od @

razu wtgcz pomiar czasu na stoperze.

Zatrzymaj pomiar czasu, gdy swieczka zgasnie.
Zapisz wynik w tabelce.

5. Powtérz powyzsze czynnosci dla pozostatych stoikow.

> w

Rozmiar stoika Maty stoik Sredni stoik Duzy stoik

Czas palenia sie swieczki

Obserwacje:
1. Pod ktérym stoikiem $wieczka palita sie najdiuze;j?

Pytania:
1. Dlaczego swieczka gasnie?

Komentarz:

Materiatem palnym wykorzystywanym do produkcji Swiec jest zazwyczaj parafina, stearyna lub wosk.
Spalanie $wieczki polega na gwattownej reakcji chemicznej oparéw materiatu palnego z tlenem (co
nazywamy utlenianiem). W wyniku spalania zostaje uwolniona energia: ciepto i Swiatto. Tlen pobierany jest
z powietrza znajdujgcego sie wokot Swieczki. Gdy tlen w otoczeniu Swieczki zostanie wyczerpany, proces
spalania przestaje zachodzi¢. Dzieje sie tak juz po krétkim czasie, gdy palgcg sie swieczke zamkniemy
W naczyniu o ustalonej objetosci — powietrze nie doptywa do niego z zewnatrz, wiec tlen w stoiku szybko sie
wyczerpuje w wyniku spalania. Dlatego tez Swieczka przykryta najmniejszym stoikiem pali sie najkrécej, gdyz
jest w niej mniej tlenu niz w pozostatych stoikach. llos¢ tlenu zalezy bowiem od objetosci powietrza w stoiku.

Podobny proces utleniania zachodzi podczas oddychania komérkowego. Organizmy zywe
wykorzystujg tlen, aby uzyskaé energie na procesy zyciowe takie jak wzrost, odzywianie sie, ruch czy
rozmnazanie. Tak jak swieczka potrzebuje tlenu do spalania, tak organizmom zywym tlen jest potrzebny
do zycia. W oddychaniu komérkowym utlenianie substancji nie zachodzi jednak tak szybko jak przy
spalaniu $wieczki, ale etapowo (czyli krok po kroku). Pierwszy etap tego procesu odbywa sie w cytozolu,
a kolejne w mitochondriach komorek. Utlenianymi substancjami sg zwigzki organiczne — takie jak
weglowodany i ttuszcze. Moze styszates okre$lenie ,spalaé tluszcz”, czyli odchudzaé sie. W procesie
oddychania komérkowego utlenianie substancje sg przeksztatcane gtdwnie na energie oraz dwutlenek
wegla i wode.

Pomysil:
1. Co statoby sie z ptomieniem, gdybys tuz przed jego zgasnieciem podnidst stoik?

www.swietlik.edu.pl



;,%wieﬂik@ Klasa 5 Konkurs 2019

Dos$wiadczenie 3. ( orzygoti )
Srodek ciezkosci

» kawatek tekturki (np. tylng tekturke

z bloku technicznego lub rysunkowego)
lub kawatek brystolu o wymiarach
ok. 20 cm x 30 cm

nozyczki

kawatek nitki bawetnianej o dtugosci
okoto 1m

otéwek

cyrkiel

linijke

pisak

wateczek plasteliny o dtugosci kciuka
pinezke

jakis niewielki fragment powierzchni
na pionowej Scianie (tablica korkowa,

\ deska itp.), w ktérg tatwo wbic pinezke /

Y V

VVVVYVYVYVYVY

Koniecznie przeczytaj komentarz!

( Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji. )

Zadanie:

1.

2.

Za pomoca cyrkla, otéwka i linijki narysuj na tekturce:

e kwadrat o boku 12 cm
e Kkoto 0 promieniu 6 cm
Whytnij te figury.

Eksperyment 1:

1. Zréb pinezkg po trzy dziurki w kazdej figurze: w trzech naroznikach kwadratu, oraz w trzech dowolnych
punktach blisko brzegu kota. Dziurki powinny by¢ na tyle duze (o $rednicy ok. 2 mm), zeby ostrze pinezki
tatwo przez nie przechodzito.

2. Zawigz nitke, tak aby tworzyta petle. Zt6z petle na pdt i na jednym z koncéw przylep kulke z plasteliny
wielkosci matego orzecha laskowego. Powinna ci zostaé przynajmniej potowa wateczka plasteliny.

3. Dla kazdej dziurki kota wykonaj polecenia z punktow 4—6.

4. Przetdéz pinezke przez dziurke wykonang w figurze i wbij jg w miekkie miejsce na pionowej Scianie.
Figura zawieszona na pinezce powinna moc sie swobodnie obraca¢ wokot punktu zawieszenia.

5. Na pinezce zawie$ nitke, tak aby kulka z plasteliny zwisata na nitce pionowo w dot.

6. Narysuj pisakiem na figurze linie znaczaca slad nitki.

7. Dla kazdej dziurki kwadratu wykonaj polecenia z punktéw 4—6.

8. Oznacz punkt przeciecia linii na kwadracie jako K1.

Obserwacje:

1. Czy wszystkie trzy linie przecinajg sie w jednym miejscu na kole?

2. Czy wszystkie trzy linie przecinajg sie w jednym miejscu na kwadracie?

Pytania:

1. Czy gdyby wykona¢ to doswiadczenie korzystajgc z dziurki przy czwartym narozniku kwadratu, czwarta

narysowana linia przecietaby sie z pozostatymi w tym samym punkcie?

Eksperyment 2:

1.
2.

Przymocuj w dowolnym miejscu na brzegu kwadratu kulke plasteliny wielko$ci matego orzeszka.
Dla kazdej dziurki kwadratu wykonaj polecenia w punktach 3-6 ponizej.
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3. Przetdz pinezke przez dziurke wykonang w figurze i wbij ja w miekkie miejsce na pionowej Scianie.
Figura zawieszona na pinezce powinna moc sie swobodnie obracaé wokot punktu zawieszenia.

4. Na pinezce zawie$ nitke, tak aby kulka z plasteliny zwisata na nitce pionowo w dét.

5. Narysuj pisakiem na figurze linie znaczacg $lad nitki.

6. Oznacz punkt przeciecia linii jako K2.

Obserwacije:
1. Czy wszystkie trzy linie przecinajg sie w jednym miejscu na kwadracie?
2. Czy punkt K1 pokrywa sie z punktem K2? Dlaczego?

Eksperyment 3:

1. Przyklej kulke z plasteliny do blatu stotu.

2. Przytwierdz do kulki otéwek w pozycji pionowej ostrzem w dot.

3. Sprébuj ustawi¢ koto na otéwku.

4. Sprébuj ustawi¢ na otéwku kwadrat z przyczepiong do niego plasteling.

Obserwacje:
1. W jakich punktach podparte sa figury, gdy uda sie je ustawi¢ na otéwku?

Pytania:
1. Czy punkty przecigcia sg jakimi$ szczegdinymi punktami badanych przez ciebie figur?

Komentarz:

Wszystkie linie poprowadzone pionowo w dét z punktéw zawieszenia dowolnej figury (dziurek)
powinny przecig¢ sie w jednym punkcie, zwanym srodkiem ciezkosci figury. Jezeli podeprzemy ciato
doktadnie w tym punkcie, to nie bedzie ono przekrecato sie na zadng strone, a wiec bedzie w réwnowadze.

W figurach takich jak kwadrat, trojkat rownoboczny czy koto, srodek ciezkosci pokrywa sie doktadnie
ze s$rodkiem geometrycznym figury. Gdy doklejamy do nich dodatkowy przedmiot, srodek ciezkosci
odpowiednio sie przesuwa w strone tego przedmiotu.

Srodek ciezkosci jest bardzo wazny np. w transporcie. Jezeli $rodek ciezkosci wypetionego
towarami lub bagazami pojazdu znajduje sie daleko od jego srodka geometrycznego, to pojazd ten moze
sie wywroci¢ na zakrecie. Jezeli srodek ciezkosci statku nie bedzie sie znajdowat blisko jego srodka
geometrycznego, to statek tatwo moze zatongé. Dlatego bagaz w pojazdach, statkach czy samolotach musi
byc¢ roztozony rownomiernie.

Czlowiek naturalnie utrzymuje swoje ciato w rownowadze, dzieki zmystowi réwnowagi. Kontroluje
on zmiany utozenia Twojego ciata oraz potozenie dodatkowych ciezaréw, ktére na sobie zawieszasz.
Natychmiast wysyta do mézgu sygnat, dzieki ktéremu cate ciato dostosowuje sie do nowej sytuaciji.
Utozenie ciata musi sie tak zmienié, aby srodek ciezko$ci byt caty czas podparty (gdy np. stoisz na jednej
nodze) lub znajdowat sie nad linig fgczaca punkty podparcia (gdy stoisz na dwdch nogach).
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Doswiadczenie 4.

Przygotuj:
» 1 tyzke o wypolerowanych powierzchniach
> 1 otéwek lub kredke

Obraz w lyzce

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Odwré¢ tyzke wypuklg powierzchnig w strone swojej twarzy.

2. Zblizaj tyzke i oddalaj jg od swojej twarzy. Obserwuj swoje odbicie w tyzce. Zwré¢ uwage na to, jak
szerokg przestrzen pokoju widac¢ w tyzce.

Ustaw pionowo otdwek tak, aby jego koncdéwka znajdowata sie na wysokosci lustra tyzki.

Zblizaj i oddalaj otéwek od tyzki. Obserwuj obraz otdéwka w tyzce.

Odwrdéé tyzke wklesta powierzchnig w strone swojej twarzy.

Dla takiego ustawienia tyzki powtdérz czynnosci z punktow 2—4.

o g MW

Obserwacje:

1. W ktoérym lusterku — wklestym czy wypuktym - wida¢ byto obraz wigkszej czgsci pokoju?

2. W ktérym lusterku mozna byto zobaczy¢ obraz odwrdcony, a w ktérym nie?

3. Dlaczego w lusterku wklestym mozna w pewnym pofozeniu zobaczy¢ nieodwrédcony (czyli: prosty) obraz
otéwka, a nie mozna zobaczy¢ takiego samego obrazu twarzy?

Komentarz:

Kiedy patrzysz w plaskie lusterko zawsze widzisz obraz prosty (nieodwrécony), o nie
zmienionym ksztatcie i wielkosci. Jesli obserwujesz odbicie przedmiotéw w lusterku wypuklym, to obraz
takze jest prosty, ale znieksztatcony. Lusterka wypukte wykorzystuje sie na niebezpiecznych zakretach —
aby poszerzy¢ pole widzenia kierowcéw. Z tej samej przyczyny takze boczne lusterka samochodowe sg
lustrami wypuktymi. W lustrze wypuktym nigdy nie powstanie obraz odwrécony.

W lusterku wklestym obrazy przedmiotéw znajdujgcych sie daleko od nich sg odwrécone. Obraz
prosty mozemy zaobserwowac w takim lusterku tylko wtedy, gdy bardzo przyblizymy do niego przedmiot.

Ludzkie oko dostosowuje ostros¢ widzenia do odlegtosci widzianych przedmiotéw tylko do
pewnego stopnia. Jezeli zblizysz jaki$ przedmiot na zbyt matg odlegtos¢, to widzisz go niewyraznie. Zdrowe
oko ludzkie najmniej sie wysila, gdy patrzy na przedmiot znajdujgcy sie w odlegtosci okoto 25 cm. Dlatego
odlegtosc¢ te nazywa sie odlegtoscig dobrego widzenia. Podczas zblizania wklestej powierzchni tyzki do
twarzy, powstanie obraz prosty, doktadnie przy tej samej odlegtosci, przy ktérej powstat prosty obraz
otéwka. Odlegtos¢ ta jednak jest zbyt mata (wynosi kilka cm), aby oko byto w stanie zaobserwowaé wyrazny
obraz twarzy w lusterku.
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